



**Protokoll der 2. Sitzung
des Institutsrats des
Zentralinstituts für Katholische Theologie
am 24.02.2021, 14:10-15:45 Uhr**

Anwesende Institutsratsmitglieder: Prof. Dr. Georg Essen, Prof. Dr. Günther Wassilowsky, Prof. Dr. Katharina Pyschny, Prof. Dr. Benedikt Schmidt (Professor*innen), Julia Horn (WiMi), Anja Kreis (MSTV), Irina Heise (Studierendenvertretung)

Anwesende Gäste: Anne Blankenburg (Referentin für Studium und Lehre), Dr. Silvia Richter, Carolin Hohmann, Stefan Schöch (WiMi)

Protokoll: Alexandra Reschke

TOP 1: Begrüßung und Feststellung der Tagesordnung

Herr Essen begrüßt die Institutsratsmitglieder und Gäste zur 2. Sitzung des Institutsrats. Ohne Gegenstimmen wird der Aufnahme des TOP Beschlussvorlage „Verfahren zum Nachweis der erbrachten speziellen Arbeitsleistungen“ in die TO als Punkt 13 zugestimmt. Mit dieser Hinzufügung wird die Tagesordnung angenommen.

TOP 2: Protokoll der Sitzung vom 03.02.2021

Das Protokoll der IR-Sitzung vom 03.02.2021 wird ohne Gegenstimmen angenommen.

TOP 3: Mitteilungen und Berichte

3.1 Direktor

Umbaumaßnahmen am IKT

Die Begehung des IKT aufgrund der geplanten Umbaumaßnahmen fand inzwischen statt. Die Situation ist ansonsten noch die gleiche wie Anfang Februar laut dem Bericht des Direktors zum Thema in der vorherigen IR-Sitzung.



Personelle Veränderungen

Frau Horn (WiMi und IR)

Frau Horn verlässt das Institut diesen Monat. Herr Essen bedankt sich für ihren Einsatz und die geleistete Gremienarbeit, aber auch für die Einführungsveranstaltungen am Institut. Er wünscht ihr im Namen aller Mitarbeiter*innen de IKT alles Gute für ihre Zukunft.

Simon Kopf (Gastwissenschaftler)

Als neuer Mitarbeiter kommt Herr Simon Kopf ans Institut, der für ein Jahr als Gastwissenschaftler am Lehrstuhl für Systematische Theologie arbeiten wird.

Frau Gerstner (WiMi)

Frau Pyschny berichtet, dass Frau Gerstner als wissenschaftliche Mitarbeiterin am Lehrstuhl für Biblische Theologie zum 1. März am Institut anfangen werde.

Frau Strauß (Prüfungsbüro/Berufungen IKT und BIT)

Frau Strauß wird das Institut Ende April 2021 auf eigenen Wunsch verlassen. Herr Essen und Herr Wassilowsky bedauern dies sehr, da wir mit ihr eine Mitarbeiterin im Prüfungsbüro verlieren, die gerade im Blick auf die Anfangszeit hervorragende Arbeit geleistet hat.

Frau Pyschny weist darauf hin, dass sie, als Frauenbeauftragte, über die Ausschreibung für eine Neubesetzung hätte informiert werden müssen, was nicht geschehen sei. Herr Wassilowsky bittet darum, dass die Standardprozesse im Ausschreibungsprozess einzuhalten sind.

Herr Essen wird vom IR beauftragt, mit Frau Lingthaler über die Situation zu sprechen und auf die Einhaltung der Regeln für Ausschreibung zu dringen.

3.2 Verwaltungsleitung

- entfällt -

3.3 Studiendirektor, Referentin f. Studium & Lehre

Es gestaltet sich schwierig, für die Zeit der bevorstehenden Umbaumaßnahmen durchgängig dieselben Lehrräume vorhalten und reservieren zu können.

Die Universitätsleitung hat beschlossen, dass das Sommersemester ausschließlich digital stattfindet. Herr Wassilowsky würde es befürworten, wenn in Übereinstimmung mit den jeweils geltenden Pandemie-Regelungen Lehrveranstaltungen hybrid stattfinden könnten.

Herr Wassilowsky möchte die Arbeiten am Monobachelor „Religion und Gesellschaft“ alsbald abschließen, damit der Studiengang nach Möglichkeit im Wintersemester 2022/23 starten kann.



Herr Wassilowsky weist daraufhin, dass er mit Herrn Dr. Thureau, einem seiner Habilitanden, gemeinsame Lehrveranstaltungen anbieten wird.

Herr Essen weist, hierin von der Vertreterin der Studierendenschaft, Frau Heise, unterstützt, auf die Dringlichkeit hin, einen nicht lehramtsbezogenen Master „Theologie“ auf den Weg zu bringen; ansonsten droht für den nicht lehramtsbezogenen Bachelor „Theologie“ eine Schieflage, sollte den hier Studierenden keine Konsekutivoption angeboten werden können. Frau Heise und Frau Pyschny bringen die Möglichkeit ins Spiel, wenigstens für eine Übergangszeit auf den Masterstudiengang „Religion und Kultur“ verweisen zu können, der von der Theologischen Fakultät angeboten wird.

TOP 4: Wahl der Mitglieder für die Gleichstellungskommission

Der Institutsrat beschließt die nachstehende Zusammensetzung der Kommission mit 7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen:

- 1) Vorsitz und Dezentrale Frauenbeauftragte: Frau Pyschny
- 2) WiMi: Frau Richter
- 3) WiMi: Frau Hohmann
- 4) MTSV: Frau Kreis
- 5) Studierende: Frau Balster

TOP 5: Wahl der Mitglieder für den Prüfungsausschuss

Der Institutsrat beschließt die nachstehende Zusammensetzung des Prüfungsausschusses mit 7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen:

- 1) Hochschullehrer: Herr Wassilowsky
- 2) Hochschullehrerin: Frau Pyschny
- 3) WiMi: Herr Schöch
- 4) Studentin: Frau Heise

TOP 6: Einsetzung von Personen für die Durchführung der obligatorischen Beratung gem. § 121 ZSP-HU

Der Institutsrat beschließt mit 7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen Prof. Essen, Prof. Pyschny, Prof. Schmidt und Prof. Wassilowsky mit der Aufgabe zu betreiben.



TOP 7: Beschlussvorlage zur Feststellung und Annahme des Lehrangebots für das Sommersemester 2021 sowie zur Verteilung der Modulverantwortung

Der Institutsrat nimmt den Lehrplan und die Verteilung der Modulverantwortung mit 7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen an.

Bezüglich der zum Lehrplan gehörenden Beschlussvorlage wird vereinbart, folgenden Absatz zu streichen, da derzeit noch nicht sicher ist, ob tatsächlich das ganze Sommersemester nur in digitaler Form stattfinden darf: „Darüber hinaus beschließt der Institutsrat, dass die Lehre im Sommersemester 2021 digital stattfindet. Präsenzveranstaltungen finden nur auf Antrag beim Direktor und unter Vorlage und Einhaltung der geltenden Hygienevorgaben statt.“

TOP 8: Beschlussvorlage zur Bestätigung des Eilbeschlusses des Direktors vom 09.02.2021 zur Aussetzung des Fristlaufs für die Bearbeitung von Abschlussarbeiten, Hausarbeiten oder sonstigen schriftlichen Arbeiten

Die Beschlussvorlage wird einstimmig mit 7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen angenommen.

TOP 9: Beschlussvorlage zur finanziellen Unterstützung der Ringvorlesung der AG „Genderforschung in den Theologien“ „Religion*Macht Sex*. Geschlechterbilder in den Religionen“

Der Institutsrat beschließt die finanzielle Unterstützung mit 7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen.

TOP 10: Interdisziplinäres Zentrum BIT, IKT und Theologische Fakultät

Herr Essen berichtet von dem Vorhaben, ein Interdisziplinäres Zentrum der drei Theologien der HU (Theologische Fakultät, IKT, Theologie und BIT) zu errichten. Das Ziel ist die institutionelle Verankerung der Kooperation dieser Theologien in Lehre, Forschung und in der Drittmittelinwerbung. Die Autonomie der Institute BIT und IKT sowie die der Theologischen Fakultät bleibt erhalten.

TOP 11: Terminkalender des IKT für das Sommersemester 2021

Frau Blankenburg stellt den Terminkalender für das kommende Semester vor. Er wird ohne Aussprache befürwortend zur Kenntnis genommen.



TOP 12: Beschlussvorlage "Antrag von Frau Hohmann auf eine Zweitmitgliedschaft in der PSE"

Der Institutsrat stimmt dem Antrag von Frau Hohmann für eine Zweitmitgliedschaft mit 7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen zu.

TOP 13: Beschlussvorlage „Verfahren zum Nachweis der erbrachten speziellen Arbeitsleistungen“

Die Institutsratsmitglieder stimmen diesem Verfahren mit 7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen und 0 Enthaltungen zu.

TOP 14: Verschiedenes

Beschlussvorlagen

Herr Essen informiert darüber, dass Beschlussvorlagen sowie auch die Protokolle mit Abstimmungsergebnis und Unterschrift der Institutsleitung versehen werden müssen.

gez. A. Reschke (Protokollantin)

A handwritten signature in black ink, consisting of stylized letters 'S.' followed by a large 'h'.

gez. Prof. Essen, Direktor